Сценарий урока на тему «Значимые части слова»

Цель: организовать деятельность обучающихся по обобщению и систематизированию знаний учащихся о значимых частях слова.
Задачи: 
-обобщить и систематизировать знания детей о частях слова;
- упражняться в составлении слов по схемам.
- развитие логического мышления;
- развивать умение наблюдать, рассуждать;
- воспитать учебные навыки: слушать, слышать, четко говорить.
Ход урока
1.Организационный момент (2 мин)
Учитель приветствует учащихся, поверяет готовность класса к уроку.
Дети слушают учителя. Принимают участие в диалоге с учителем.

2. Актуализация знаний (5 мин)
 - Открываем тетради, записываем дату  урока. 
- Сегодня у нас необычный урок,  а  урок - путешествие. Как и перед любым путешествием, мы должны провести «инструктаж», повторить ранее изученный материал. Для этого отгадаем несколько  загадок, а отгадки  запишите в свои тетради. 
Он круглый и красный,
Как глаз светофора.
Среди овощей
Нет сочней … (помидора)
Что за скрип, что за хруст?
Это что еще за куст?
Как же быть без хруста,
Если я …. (капуста)
В темном тереме девица,
Наверху ее косица.
Дернешь за косу плутовку
И увидишь ты … (морковку)
(Дети отгадывают загадки)
-Прочитайте слова. Что вы можете о них сказать? Составьте предложение с однородными членами, используя данные слова-отгадки.
(Дети записывают предложения, зачитывают их)
-Хорошо, все справились с заданием. Пора отправляться в путешествие.


3. Основной этап (15 мин) 
- Сегодня на уроке мы отправимся в необычное путешествие. Нас ждёт удивительная страна – «Морфемика». Как вы думаете, кто живет в этой стране? 
(Слова)
-Мы отправляемся в сказочный город русского языка, жители которого ни секунды не сидят на месте. Они всё время трудятся, строят и что то создают.
- Как вы думаете, что жители этой страны могут создавать? 
(Слова)
- Верно. Как вы думаете, а почему страна называется «Морфемика»?
- Какие морфемы мы с вами знаем? 
(Потому что части слова называются по-научному морфемы. Приставки, корни, суффиксы, окончание, основа)
- Да, ребята, сегодня вы вновь встретитесь с известными вам частями слова.
-Какие цели и задачи мы поставим на этом уроке?
(-Повторить, закрепить, отработать навыки разбора слов по составу). 
-Добро пожаловать в город, где живут морфемы!
- Итак, начнём наше путешествие. Посмотрите внимательно на доску. В правильном ли порядке располагаются части слова?
(-Нет, они перепутаны).
- Верно, произошла путаница: окончание, корень, суффикс, приставка, основа перепутали свои места в слове. Помогите им встать так, как надо! 
(Учащиеся расставляют карточки с морфемами в правильном порядке).
- Давайте  вспомним, какую роль играет каждая часть слова и для чего она нужна. 
-Что такое приставка?  (Приставка - часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов).
- Что такое корень? (Корень - значимая часть слова, в котором  заключено общее значение всех однокоренных слов).
- Суффикс это? (Суффикс - часть слова, которая стоит после  корня и служит для образования новых слов).
- Окончание это? (Окончание -  изменяемая  часть слова, служит  для связи слов в словосочетании и предложении).
- Что такое основа? (Основа - часть слова без окончания).
-Молодцы! Вы справились с первым заданием нашего путешествия.
- Скажите, ребята, а нужны ли эти части слова? Значимы ли они для слова? (Да, важны)
- Верно, молодцы!
 -Отправимся дальше по маршруту нашего путешествия.
-Следующее задание  называется «Подходящее слово». На доске схемы слов. Вам нужно придумайте слова, подходящие к ним. Записать в тетрадь  по одному слову к каждой схеме.
1.корень, окончание  (Мама, дорога, дома).
2.приставка, корень (Подъезд, отлёт, обход).
3.корень, суффикс (Дождик, садик, лесок).
- Вы отлично справляетесь. Переходим к следующему заданию. Вспомним алгоритм выполнения разбора слова по составу. Работаем по вариантам.
1 вариант - записывают и разбирают слов: подружка, приморский. 
2 вариант  - поездка, сказочный.
- Прошу вас поменяться тетрадями с соседом по парте и провести взаимную проверку слов.   (Дети меняются тетрадями, проверяют друг друга)
ФИЗМИНУТКА
Солнце глянуло в окно,
Время отдохнуть пришло.
Надо всем нам дружно встать.
Раз присесть, достать до пятки
И плечами покачать.
А затем, как на зарядке,
Прямо и красиво встать.
Руки вытянуть по шире
И на месте поскакать.
На носок, потом на пятку.
Физминутка, как зарядка.
(Дети выполняют физические упражнения)
-Отдохнули и отправляемся с вами дальше.
-Следующее задание и остановка «Работа по учебнику».  
-Откройте учебники, стр. 55 упр. 86. Прочитайте самостоятельно задание. Объясните, что нужно сделать в этом упражнении? (Заслушиваются объяснения учеников).
- Прочитайте слова первой группы. Назовите слова, которые нам подходят, запишите, выделите приставку. (Согреть, поездка, поехали, наушники).
- Прочитайте слова второй группы. (Цветок, лапка, садик).
-Назовите слова, которые нам подходят, запишите, выделите суффикс. (Выполняют задание)
-Молодцы, ребята! Хорошо справились с заданием!

4. Закрепление  (10мин)
-Продолжаем наше путешествие, где нам надо  поработать в  группах. 
(Дети создают малые группы по четыре человека, получают карточки)
- Каждой группе я выдам карточки. На них написаны слова. Вам нужно расположить слова в таком порядке: сначала слова, которые состоят  только из корня, потом слова, в которых приставка, потом суффикс, окончание. Последним будет слово, в котором имеются все части слова.
Мороз, снеговик, шубка, снежок, весёлый, выпал, слепили.
(Каждая группа выполняет задание на своей карточке).
- Придумайте  небольшой рассказ, используя эти слова.
(Заслушиваются рассказы учащихся каждой группы).
-Запишите в тетрадь.
(Работают в тетрадях. Примерный рассказ: Выпал первый снежок. Мороз. Дети надели шубки и выбежали на улицу. Они слепили весёлого снеговика.)
5. Итог урока. (4 мин) 
- Наше путешествие подходит  к концу. Вы все вместе хорошо справились со всеми  заданиями. Мы должны подвести итоги урока. Понравилось ли вам наше путешествие в страну «Морфемика»? 
(Заслушиваются ответы детей. Дети делятся своими впечатлениями)
-Какова была  цель нашего путешествия и достигли ли мы её?
(Цель достигнута. Повторили и закрепили части слова).

6. Домашнее задание (2 мин)
- Откройте дневники.  Запишите домашнее задание. Стр. 56 упр. 88
(Записывают домашнее задание.)

7. Рефлексия (2 мин)
- Хотели бы вы ещё попутешествовать по стране под названием «Морфемика»? - Какое задание нашего путешествия было для вас самым сложным?
- А какое простым? (Заслушиваются ответы учеников)
- Спасибо, ребята! Мне было приятно поработать с вами. Урок окончен. 
Планируемый результат:
Метапредметные:
Регулятивные:  самостоятельно организовывать свое рабочее место; определять цель выполнения заданий; составлять план выполнения заданий; соотносить выполненное задание с образцом предложенным учителем; оценивать выполненное задание по предложенным параметрам.
Коммуникативные: участвовать в диалоге на уроке; отвечать на вопросы учителя; сотрудничать в группе в совместном решении проблемы.
 Познавательные: умение ориентироваться в учебнике: определять умения, которые будут сформированы в результате изучения данной темы, определять круг своего незнания; сравнивать и группировать величины.
Личностные: освоение личностного смысла учения, формирование желания учиться; восприятие ценностного окружающего мира.
Предметные результаты:
1. сопоставлять буквы в проверочном и проверяемом слове;
2. видеть опасные места в словах, видеть в словах изученные орфограммы;
3. познакомить  с понятием  «Состав слова»;
4. учить различать приставки и суффиксы как части слова, образующие новые слова;
5. развивать мышление, память, внимание, восприятие на слух, умение делать выводы;
6. создать проблемную ситуацию, чтобы  активизировать творческую, речевую и мыслительную деятельность;
7. воспитывать уважение друг к другу в процессе работы в классе, в парах.
